
教学设计
课题2  二氧化碳制取的研究        
授课教师：廖威念
教学目标
1、知识与技能：了解实验室制取CO2的反应原理和原料；探究实验室中制备CO2的装置并利用装置制取二氧化碳；了解实验室里制取气体的基本思路和方法；

2、过程和方法：能合理使用课堂资料，会利用这些资料设计和改进实验方案，并设计装置进行制取和收集；

3、情感态度与价值观：通过实验、问题的讨论，培养学生求实、创新、合作的科学品质；通过教师与学生、学生与学生之间的合作学习、研究性学习，体验探究成功乐趣，激发学生的求知欲，形成持续不断的学习化学的兴趣。

教学方法   启发探索法、讲解、讨论、双师视频教学。
教学重点：探究实验室中制取CO2的装置，并制取CO2。
教学难点：通过二氧化碳的制取过程，总结实验室制取气体的一般思路。

教学过程
	活动流程
	教   师   活   动
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	设计意图
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	复习导入：

       同学们，本节课我们来学习CO2的实验室制取，在学习之前我们先来复习氧气的制取，请回忆制取氧气的反应原理，接着请两个同学上台演示。
【投影】【板书】课题2二氧化碳制取的研究
	思考，回答，练习，默写
	巩固知识点，导入新知识。
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	讲述：同学们，提到实验室制取气体的方法，你们会想到制取氧气的装置吗？

投影】制取氧气的两套装置图
讲述：那么实验室制取二氧化碳的思路和方法是否也可以参照实验室制取氧气的思路和方法来进行呢？

提问：前面我们知道以下能生成二氧化碳的反应，能不能用于实验室制取呢？原因？
双师视频给出资料：含有碳酸根的物质既碳酸盐（除酸外）与酸反应可以生成二氧化碳 。如用常见的碳酸盐（如碳酸钠、碳酸钙）与常见的酸（稀盐酸、稀硫酸）反应可以生成二氧化碳。（播放双师视频）

提出问题：

碳酸钠+稀盐酸 

石灰石+稀盐酸 

石灰石+稀硫酸 

（石灰石或大理石的主要成分是CaCO3）

2、设疑：以上反应是否都适合实验室制取二氧化碳的反应呢

学生探究实验：（播放双师学生探究实验过程得到的现象）

分析：请结合这些因素分析以上反应是否符合实验室制取二氧化碳的要求？

讲述：经过同学们的初步分析，排除了部分不符合的反应，那么剩下的这三种是否都是最理想的反应原料呢？是哪种呢？

得出结论：通过探究、分析和讨论， 实验室制取二氧化碳的发生装置和收集装置应分别选哪种？

稀盐酸与石灰石或大理石是最佳方案。
提问：实验室制取气体一般考虑的因素有哪些？

【投影】实验室制取气体一般考虑的因素

	思考、回答

（讨论、交流、完善

讨论、交流、分析

还需组装仪器以及确定反应原料

讨论、交流、回答

列举并书写有关化学方程式。


	1、通过对氧气制取的复习，为突破教学难点做好铺垫。

2、让学生回忆已有知识，为研究如何制取二氧化碳确定研究方向。
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	一、反应原理

提问：发生装置和收集装置的选择分别由哪些因素确定？

【投影】发生装置和收集装置的确定
提问：二氧化碳的制取是否可以用制取氧气的这两套装置来进行？

讲述：懂得了发生装置和收集装置，是否可以进行实验室制取二氧化碳呢？


	发生装置：固液不加热型

收集装置：向上排空气法

思考
回忆，得出结论。

结合信息，分析排除部分反应不符合。

作出假设，进行探究


	1、培养学生分析的能力。

2、培养学生绿色化学的理念。

3、初步形成实验室制取气体的反应原料的选择思路。
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	一、反应原理

1、介绍实验用品和实验内容

2、提示实验基本操作的注意事项。

【板书】：

一、反应原理

原理：CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑
	学生认真观察
分析实验现象，小组内讨论、交流，得出结论。

识记：实验室制取二氧化碳的化学方程式


	1、认识实验对比观察是科学探究的基本方法之一，更注重学生获取新知的体验学习。
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	二、探究制取二氧化碳的实验装置

讲述：理想原料确定了，接下来我们要设计一套装置，如何来设计呢？
讲述：现在请同学们开动大脑，发挥你的聪明才智，观察PPT上的制取二氧化碳的装置，并与同学讨论、交流，分析装置的优缺点。

[image: image1.png]



[image: image2.png]



接着播放双师视频具体讲解。
	思考

思考、完成

学生展示、汇报，分析装置优缺点：是否便于加酸，是否容易控制反应和反应速率，废物是否易回收，是否节约药品等方面考虑。

	1、实现双基目标。培养学生分析问题评价设计方案的能力。

（培养学生创新意识，实现双基教学。） 
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	归纳

小结
	【板书】：

二、装置的确定

  发生装置：固液不加热型

收集装置：向上排空气法


	分析，回答

观察，倾听
	

	知识

提升

归纳小结
	讲述：在学习化学的过程中，我们会学到很多种气体的实验室制取方法，那么实验室制取气体的一般思路和方法是怎么样呢？

反应物状态

           发生装置

反应条件

气体密度
气体溶解性      收集装置
是否与水反应

三、如何检验二氧化碳：

PPT播放，学生描述过程

四、验满：燃着的木条平放到集气瓶口，如熄灭则已满。

	交流，完善，归纳
思考，解答
	1、从感性认识上升到理性认识，从而实现由个别到一般的转化。

2、潜意识地培养学生认识规律的一般方法。

	反馈
	【投影】课堂练习


	
	及时巩固新知

	探究

实践
	课外作业：化学在生活中无处不在，如果想在家中制取二氧化碳气体。可用哪些家庭用品材林代替实验仪器呢？回去好好想一想。
	课后完成相关探究内容
	巩固本课气体制取的探究思路。


【板书设计】

课题二 二氧化碳制取的研究

一、反应原理

      CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2 ↑

二、装置的确定

发生装置：固液不加热型

收集装置：向上排空气法

三、检验：

四、验满：
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